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I.

Aki nem hiszi el, hogy a szamok 
fájni, siránkozni tudnak, az csak egy 
futó pillantást vessen az itt követke- 
zendőkre. Es ha lesz valaki, akinek 
éjszaka eszebe jut ez a pár adat s 
azutan nem tud tőlük aludni többet: 
az gondolja el, hogy a csupasz, rideg 
igazságot ismerte meg es semmi mást.

Magyarorszag fogy. Olyat árul­
nak el a legújabb hivatalos számok, 
amire soha el nem készülhettünk. 
Buszke gyarapodásunk helyett hirtelen 
keserves, elképzelhetetlen híradásra 
ébredünk: Magyarország fogy Sok 
minden mércével, árúval, forgalommal 
meri a közgazdasági tudomány orsza 
gok nőttél es lecsökkenését. De egyet­
len portéka van, mely legbiztosabban 
mutat, s melynek ellensúlya nincsen. 
Egyben a legdrágább portéka is, min­
den érték belőle, az ő bűvös lámpá­
jából sugárzik ki. Az ember-porteka az.

Az egesz modern fejlődés az em­
ber gyarapodásara helyezkedik. Ez 
termi a munkamegosztást, ez eleven 
rugója a haladásnak s ez az a nagy­
szerű, rejtett hajitó-erö, mely az orszá 
gok versenyeben előre dobja a nem 
zcteket- Nekünk is évtizedek óta igazi 
világító reménységünk az volt, az 

kellett, hogy legyen, a magyarságnak 
: erős, fontarthatatlan szaporodása. Vé­

rünknek friss, ujongó haladása. így 
1 érkeztünk el 1905 ig. Most pedig meg 
; kell tudnunk azt, hogy a múlt észtén- 
! dobén hazánknak lakossága fogyott. 

.Íz év végén kevesebb teremtett lélek 
volt az országban, mint az év elején. A 
török hódoltság pusztításai óta, a régi 
járványok gyötrelmei óta erre nem 
volt péida.

A számok először oly csöndesen 
szólnak. Csak későbbén dermesztettek 
meg mindjobban fagyos kegyetlensé­
gükkel, mint Andersen meséjében a 
halai országának zuzmarás fai. Elsőb­
ben csak egy kis jeladást hallunk. A 
statisztikai hivatal, nemzetközi meg­
állapodás szerint az ev közepére ki­
számítja, hogy mekkora létszámot kell 
lene elérni a lakosságnak. 1905 re 
húsz millió száznyolcvanezerrel került 
ki a magyar birodalom valószínűségi 
lelekszama. Az ev végére kelve, azt 
latjuk, hogy nem tudtuk elérni ezt e 
föltett remenykndest. Hova lett a mi 
fölöslegünk? Bizonyara elmaradt vala­
hol. Keressük s végig léptetünk a 
hónapokon. Káprázat nem játszik a 
statisztikával s azért szám számot tolva 
arra érkezünk, hogy október végéig 
az ország természetes szaporodása (a 
születések összegéből leütve a halálo­
zásokét) 124,724 lelek volt, ellenben 
ugyanakkor a kivándorlási statisztika 
szerint 130,088 lelek hagyott itt ben­
nünket. Semmi egyebet nem mond 

ez, hanem hogy a múlt év első tiz 
hónapjában ötezerháromszazzal több 
ember vándorolt ki tőlünk, mint a 
mennyivel a születési többlet gyarapí­
totta népünket. Novemberben valami- 
éel jobb ugyan az arány, de az em­
ber deficit, még ezen számítás szerint 
is, kereken kétezer magyar lélek. Csak 
deczember mutat egy kínos csekély 
többletet. Az év végere egészen bizo­
nyossá válik, hogy magyarorszag népe 
1905 ben nem csak nem gyorsította, 
szaprodását, nem csak lassan nem 
szaporodott, nemcsak megrekedt, ha­
nem — mint rögtön látni fogjuk — 
egyenesen fogyott. Beközöntött a leg­
drágább portéka hiánya: az emberé.

Mindenre el volt készülve önér­
zetünk, elótörekvésünk, csak erre a 
tompa, siket zuhanásra nem. A példa 
szinte példátlan. A múlt század negy­
venes eveinek vegén az ir sziget népe 
menekült igy el hazájából a burgonya­
vesz idején. Majd a kilencvenes evek 
elején Franciaországban fordul elő, 
hogy a születések szama (mintegy 
harmincezerrel) hátramaradt a halálo­
zások mögött. De a modern fejlődés 
— e szórványos eseteken kívül —• 
nem ismeri e lecsökkenést, nem is 
ismerheti, mert akkor nem lenne — 
modern fejlődés. Es most egyszerre 
megjelenik a megfogyatkozás. Nem 
az öreg népeknél, hanem a mi fiatal 
országunkban. Belénk üt a sorvasztó 
jelenség és — ezt sirják a szamok —- 
nem váratlanul nem véletlenül követ-

T ARCA.

Hosszú élet példái
Irta; TZaix-cisz Ist-vsixi.

Mikor a toll ennek a fölsorolásnak 
neki ered, vígan perceg, mintha tudná, 
hogy a sorrovásait szívesen olvassa min­
den szem. Ez a toll a lapokban 14 év óta 
8 adikszor perceg, u m.: Kecskeméti 
Lapok 1S92. 25 . 26 . 45 , 7894. 36.,
7895. 33., 36., 1896. 35., Kecskeméti Friss 
Újság 1902. 8.j 9., Kecskeméti Lapok 2 , 
1903. Kecskeméti Friss Újság 192—194., 
196. számokban. Ki tudna megmondani, 
hogy ö belép e a 100-asok sorába, de hát 
lássuk a 8-ik korszedés adatait.

Dragonét ti Gáspárról Írják, hogy 
életkora 95 ik éveben csatlakozott Kala- 
zanti Szent József mellé, a nagy gyermek- 
barát rendjébe társul és 25 évig működött 
ott, 120 eves kort ért tehát.

Jókai emlegeti 1893 bán Genuában 
a meg akkor élt 120 éves Pallavicini gró­
fot, ki vendégül látta I. Napóleont, latla, 
mint lett Szardínia alattvalója : a büszke 
Genua; az öreg ur elég eleven volt a 
magas korban, ö 70 éves, a neje 50 éves 
volt, mikor első gyermekük született, el­
érte felesége is a 100 évet jó egészséggel.

Az angol Pear Tamást 152 évesnek 
jelezték, holott nem volt éppen rnérték- 

í tartó, sőt nagyevő és a gyomra elpusztít* 
I hatatlan.

1904. tavaszán vettek föl a buda­
pesti Erzsébet szegényházba egy öreg­
asszonyt, aki 1788 bán született. 30 ev 
óla szivbillenty ii elégtelenségben szenved, 

' de világos az esze, jó a vidám kedélye, 
i jo étvágyú van ; de kijelentette, hogy in­

kább meghal, semmint tréflit egyen. Gyer­
meke soha sem volt, a férjével összesen 
fel évei élt, de még ma sem tudja meg­
bocsátani neki, hogy részeges volt. Bor­
sos Józsefné szili. Emzig Jetti a neve, de 
11 évet a korából letagadott, noha a szü- 

I letesi bizonyítványa és igazolványai ellent 
' mondtak neki. Sárospataki születésű.

1904. május 7-én szállott fel gőzösre 
Newyoikban a 100 éves John D’ Reilly, 
hogy hazáját, Irlandol újra lássa, nem 
halni jött a szülőföldjére, csak szétnézni, 
— amint mondotta — a szabad Ameriká­
ban akar meghalni majd annak idején, 
mikor majd másképp nem lehet ; ott szü­
lettek gyermekei, unokái, dédunokái, azok 
sirassák majd őt el.

1903. október elején élt még Zom 
i borban Beslin István, 48-as honvéd, ki 
I azon évi szeptember 17 én töltötte be 

100-ik esztendejét, a már lehetetlen öreg 
segedelmet kért a belügyminisztériumtól.

Ez évi október első felében halt el 
Kállai Gábor kecskeméti ember 105 évvel. 
Végig küzdötte az 1948/9. iki szabadság­
ba! cot, azontúl napszámból tartotta el 

családját. 100 éves korában még jó elő- 
kaszás volt, szeszes itallal nem élt. Két 
fia és két leány a volt, azok révén több 
mint 100 leszármazottja. Az öregebbik 
fia 80 éves, az öregebbik leánya 70, a 
felesége 92 éves volt az öreg elhalálozá­
sakor.

A török kanizsai kórházba 1903. 
december első felében került be Varjaski 
Z-iiva 10ö eves ember, aki úgy mondta, 
hogy még 10 — 15 évet szeretne élni és 
napszámoskodni, megnőne akkorra a va­
gyonkája úgy, hegy belőle nyugalomban 
élhetne. Megvizsgálták orvosok és kijelen­
tették, hogy megérheti az öreg azt a kort, 
annyira kifogástalanok a szervei.

102 éves asszony halt 1903 decem­
berben Temesvárott, egész életeben egész­
séges volt, dolgozott rendesen, 13-án meg­
hűlt, tüdögyuladás vitte őt el, Teodrovits 
Jovánka volt a neve.

Pest megyében Akasztón olyan ember 
halt el 1903. karácsony estéjén, névre 
Biber István földes gazda, ki 1797 ben 
született. B ‘állott 15 éves korában kanász- 
bojtárnak és 50 évig szolgálta a kalocsai 
érseki uradalmat. Azután szülőfalujában 
földet vásárolt s azt munkálta; a legutóbbi 
20 év alatt fia tartotta, megromlott az 
öregnek a hallása, szeme s lába elég jó 
maradt. 100 éves koráig naponta eljárt 
biztos léptekkel a templomba, az emléke­
zete tiszta maradi és vígan beszélgetett 
a múltakról s azt hitte, hogy öt a halál



2. oldal

kezett el reánk. Az emberhiány kettő 
bői származott. Mind a két ok nem 
pillanatnyi, hanem tartós erejű. Egyik 
a születések leapadása. Januártól dec. 
végéig négy év előtt, 1902 ben, még 
hétszázötvenkineezer uj (élő) szülöttet 
kaptunk 1904 ben 740 ezret, a múlt 
esztendő 12 hónapjában mar csak 
hétszazötezerre ment a magyar biro­
dalom születéseinek száma. Két ev 
alatt 35 ezerrel, négy év alatt több 
mint ötvenezerrel csökkentek a ma­
gyar születések. A gyermek-sztrájk 
nóttön nő: legbiztosabb visszasugarzasa 
a gazdasági lerombolásnak. De lehet-e 
rajta elámulni akkor, mikor most kezd 
statisztikánkban először feltűnni az, 
hogy a házasodásra érett nemzedékek 
már előbb kivándorolták Amerikába. 
Ezeknek a gyermekei is megszülettek 
de odakint, s ezért a magyar statisz­
tika hasztalan várja őket.

A másik ok a folyton duzzadó 
kivándorlás. Sokat beszeltünk már 
róla. >Mindig ugyanazt* mondjuk el 
megint? Kinek? Ki nem látja meg az 
országban, hogy ez a csöndes me^sxö- 
kés forradalma. Ez is állandó. Ezért 
népfogyásunk nem váratlan és nem 
véletlen.

Politikai liirek.
* A választási harc. A jelölések kö­

rül állandóan nagy sürgés forgás mutat­
kozik. A szövetkezett pártok megállapod­
tak ugyan abban, hogy milyen formán 
kímélik és illetve támogatják egymást a 
választáson, de a megállapodás nem tel­
jes. Vannak olyan kerületek, a hol telje­
sen szabad a küzdelem és versengés a 
polgárság bizalmáért. Azután egész sereg 
önjelölt lép föl, csaknem kivétel nélkül 
függetlenségi programmal. És ezek az 
önjelöltek foldulják a kerületek nyugal­
mát s illuzóriussá teszik a középponti 
pártvezetőség minden megállapodását. — 

itt felejtette, de utóbb mégis csak eljött 
az érte.

Heves Bernát Jurán (Pestmegye) 
1904 február közepén halt el 107 éves 
korral.

1904. március 1 én 104 éves korral 
halt el a békéscsabai szegényházban 
Boldis Katalin. O volt Kossuth markotá- 
nyosnője, résztvett a táborozásokban. 
Lánynak vallotta magát folyton, holott 
1817 ben Górt hó Mihályival törvényes 
házasságra lépett. Elesett férjé Kápolná­
nál, azontúl mindig Kossuth oldalán járt 
Pesten, Debrecenben es büszke volt hűsítő, 
üdítő italaira, meg a dohánya, szivaraira, 
hogy elláthatta azokkal a szabadsághar­
cunk szereplőit.

Március elején az uj brunswicki sze 
gények hazában 132 éves korában halt 
Raby Noa éjszakamerikai polgár; 1772 
ben Éjszak Karolinában született, a XIX. 
szazad elején a Constitution fregatton szol­
gált, Washington Györgyre jól emlékezett, 
hallotta őt több ízben beszelni is, 50 évig 
volt a szegényház lakója, nem volt nős 
soha es mm dohány zott.

Ekkortájt balt meg Kuk Szent Már 
Ionban Szatmáriban Béres i Muczunné 130 
éves asszony, bárom férje volt, legifjabb 
unokája most a község bírája. Beteg nem 
volt, a legutóbbi időkig fürgén végezte 
házi leendőn, hirtelen halt el, ágyában 
holtan tálaltak

(Vege következik

K EC8KEMET1 LAPOK.

Végül nyugtalanító tünete a mostani vá­
lasztásnak a nemzetiségi jelöltek nagy 
száma A kerületek nagy része már be 
van töltve illetékes, vagy mondjuk hiva­
talos jelölttel, a kit a központi pártveze- 

I tőség támogat. De egy része a kerüle­
teknek, a kissebbik rész még függőben 
van. És a választás napjáig sok minden 
változhatik : kombinácziók fölborulnak, 
számítások felületeseknek, aggodalmak 
alaptalanoknak és reménységek hiúknak 
és csalfáknak bizonyulnak.

* A miniszterek partelnöksege. A Fi- » 
gyelő jelenti : Kossuth miniszter hivatalba 
lépése alkalmával tartott beszédében a 
függetlenségi párt körben úgy nyilatkozott, 
hogy továbbra is megtartja a független­
ségi és 48 as párt elnöki tisztét. Politikai 
körökben ez a kijelentés különböző aggá­
lyokra adott okot, mert az a kérdés, 
hogy a miniszter, mint legfőbb állam­
hivatalnok. lehet-e elnöke valamely poli­
tikai pártnak, nem a király személyes 
intézkedési jogkörébe tartozó kérdés, ha­
nem a törvény által szigorúan megtiltott 
politikai szereplés. A kúriai bíráskodásról 
szóló 1899. évi XV. törvénycikk 167. sza- 
kosza ugyanis akként rendelkezik, hogy 
az állami és törvény hatósági közhivatal­
nok nem vehet részt politikai pártgyűlé­
sek összehívásában, nem lehet azoknak 
elnöke vagy jegyzője és tőlük megbízást 
el nem fogadhat, A törvény rendelkezé­
sei szerint tehát nyilvánvaló, hogy Kos 
sulii Ferenc és Darányi Ignác miniszte­
rek, mint állami közhivatalnokok, előbbi 
a függettenségi, utóbbi az alkotmánypárt 
részéröl összeférhetetlenségi helyzetbe ju 
tottak. Az alkotinánypárt részéről erre a 
körülményre felhívták Wekerle Sándor 
miniszterelnök figyelmét is, aki kijelen­
tette, hogy megfogja vizsgálni miniszter­
társai összeférhetetleuségi ügyeit.

NAPI HÍREK.
Wekerle ősei.

Wekerle Sándor miniszterelnök ősei 
Württembergből költözködtek Magyaror­
szágba, körülbelül harmadfélszáz eszten­
dővel ezelőtt. Persze roppant szerény vi­
szonyok között éltek az akkori Wekerlék 
és még gondolni sem mertek arra, hogy 
Írsz egyszer majd egy Wekerle, aki egész 
Magyarországot fogja kormányozni.

A mostani miniszterelnök ükapja 
papnak szánta a fiát.

— Mindig a könyveket bújja — a 
családi legenda szerint igy szólott volna 
az öreg Wekerle — az arca is csupasz, 
akár egy papé: legyen hát pap!

Szerzetes lett a fiatal emberből. De 
még mielőtt a nagy fogadalmat letehette 
volna, II. József császár föloszlatta a szer­
zetesrendeket.

Ennek következtében azután Wekerle 
is kiugrott a reverendából és azonmód 
megházasodott — feleségül vevén a m s- 
tani miniszterelnök nagyanyját.

Látható ebből, hogy mégis jó volt 
valamire a szerzetesrendek föloszlatása: 
ha ezt meg nem teszi II. József, Wekerle 
nem dobja le magáról a csuhát és igy a 
mostani kibontakozást aligha vezethette 
volna Wekerle Sándor.

89 sí.

A Wekerle név híressége azonban 
nemcsak Magyarországon cseng jól, hanem 
Franciaországban is. Itt ugyan nem a po­
litika révén, de hát ez egyre megy.

Indra vármegyének Argenton neví 
városának ugyanis a legnagyobb üzlete 
fölött ez a cégtábla van :

WEKERLE 
Sellier- Carossier 

Leveaux, Voitures 
á volonté 

Argenton (Indre).

Néhány esztendővel ezelőtt egy ma­
gyar ember járt abban a városban és meg 
lepetve pillantotta meg a Wekerle nevet. 
Bement az üzletbe és szóba ereszkedett a 
gazdával.

Csakhamar megtudta, hogy az a 
Wekerle fs Württembergből származik, 
tehát kétségtelenül rokona a magyar mi­
niszterelnöknek. A francia Wekerle a múlt 
század közepén vándorolt be Franciaor­
szágba s igen tekintélyes polgár lett be­
lőle. A magyar vendég betért a boltba s 
szóbaereszkedett a mesterrel s csakhamar 
rájött, hogy ez mit se tud magyarországi 
nagynevű rokonáról. Bezzeg megörült a 
fölvilágositásnak ! Azon mód jegyzékbe 
vette a távoli hatalmas Wekerle címét, 
mert hát sohse tudja az ember, mikor 
láthatja a hasznát holmi miniszterelnök — 
rokonságnak !

O
Kecskemét, április 18.

— A király Budapesten. A király 
május hónap derekán érkezik hosszabb 
tartózkodásra Budapestre. A király azért 
jön ekkora magyar székesfővárosba, hogy 
az országgyűlést május hónap 21 én ün- 
nepiesen megnyissa. Ebből az alkalomból 
udvari ünnepségek is lesznek.

— A központi választmány ülése A 
központi választmány mai ülésében fog­
lalkozott az összeíró küldöttségek munká­
lataival s elrendelte, hogy a választók 
névjegyzéke május 5—25. között tétessék 
közszemlére.

— Wekerle bemutatkozása. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma érkezett leira­
tában bemutatkozott a közigazgatási bi­
zottságnak, kérve a bizottság támoga­
tását.

— Egy földink kepviselöjelöltsége A 
főváros Vili, kerületében a mostani vá­
lasztásokra dr. Havass Rezső is fellépett. 
Dr. Havass kecskeméti származású és 
egyébként is ismeretes a K. L. olvasói 
előtt. Többször megemlékeztünk már róla, 
különösen a dalmát kérdéssel kapcsolat­
ban, amelynek tudvalevőleg ö a kitartó 
zászlóvivője. De emellett teljes életében 
mindig szivén viselte a főváros érdekeit 
s mint a székesfővárosi th. bizottság tagja, 
immár évtizedek óta fejt ki a főváros 
ügyeiben élénk tevékenységet. Kerületé 
ben, a Józsefvárosban pedig nincs egyet­
len fontos intézmény, amely ne az ő ne­
vével volna összenőve. Ebből magyaráz­
ható, hogy most, amidőn a józsefvárosi 
polgárok szeretető és bizalma felé fordult, 
jelöltsége az egész kerületben szerte 
akkora rokonszenvvel találkozott, amely 
a főváros eddigi politikai mozgal­
maiban páratlanul áll s legfeljebb 
ha Vázsonyinak, a Terézváros követjének 
népszerűsége hasonlítható vele össze. — 
Impozáns módon nyilatkozott meg a vá­
lasztó polgárok szeretető dr. Havass iránt, 
a tegnapi alkalommal is. Tegnap este 
ugyanis a Hnvuss párt a Tavaszmező­
utcai Doktor-féle vendéglőben migygyfi-
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lést tartott, amelyen a választok oly nagy 
számban jelentek meg, hogy befogadd 
sukra a vendéglő tágas helyiségei elég 
teleiteknek bizonyul ak. Számuk bízvást 
tehető volt 2000 re. A választók nagy 
lelkesedéssel hallgatták Havass beszédjét, 
amelyben különösen a dalmát kérdési s a 
főváros közgazdasági kérdéseit fejtegette. 
Az általános titkos választói jog hívének 
vallotta magát. A nagygyűlés után a pol­
gárok szazai kísérlek lakására dr. Havasst, 
aki progfummbeszédét vasárnap tartja. 
Megválasztása, dacára annak, hogy Buda­
pest Józsefvárosban három jelöli is küzd 
a lobogóért, bizonyosra vehető s örömmel 
tölthet el bennünket kecskemétieket is, 
akik Havass győzelmében egy kitűnő 
földink sikerét látjuk.

— Kecskeméti jogászok a diakkon- 
gresszuson. A jogakadémiai iljuság kér­
vényt intézett annak idején a városhoz, 
hogy a debreceni kongresszuson ifjúsá­
gunkat képviselő küldöttségei segélyezé­
sével támogassa. A váiosi tanács helyt 
adott a kérelemnek s 150 koronát szava 
zott meg, amiről az ifjúságot tegnap érte 
sitetie. A kongresszusi, melyei a napok­
ban kellett volna megtartani, csak junius 
bán hívják össze. Az ifjúság legközelebb 
rendkívüli közgyűlésen fog a kiküldöttek 
személyében dönteni.

— Tulipán-est. Tulipán itt — tulipán 
ott — tulipán mindenütt. A Kereskedelmi 
Kaszinó termei is tulipán kertté varázsol- 
látták a kedd esti kenyérzsur alkalmából. 
Már a lépcsőház márványaiból is tulipá­
nok kandikáltak s a termekben is tulipá­
nok hódítottak?* Tulipánfüzérek futották 
át a hosszú asztaluk fehér futóit s az Íz­
léses óllapocskákon is tulipánok*szende- 
regtek. A hölgyek keblén élő tulipánok 
mosolyogtak, az urakon pedig a tulipán­
jelvény díszelgett. A cigány is a tulipán­
dalra gyújtott, majd mikor az ősz Szap 
pnnos István megjelent a Kossuth nótába 
kezdett, melyet a hazafias közönség fel­
állva hallgatott meg. Tiz óra tájban asz­
talt bontottak s a fiatalok táncra perdül­
tek. Az első négyest 50 pár táncolta. A 
tulipán-est úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
rendkívül fényesén sikerült, amennyiben 
850 koronát juttatott a szegényeknek. A 
legteljesebb elismerés illeti az Izr. Nőegy­
let elnökségét es azon — saját kívánsá­
gukra névszerint lel nem sorolt — választ­
mányi tagokat, kik annyi önfeláldozással 
és buzgalommal igyekeztek áldozni a jóté­
konyság oltárán.

— Halálozás Soós Gézáné Bóna 
Krisztina úgy a maga, mint az összes' ro­
konság névében fájdalommal tudatja, hogy 
Géza fia 19 éves korában tegnap reggel 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 
csütörtökön délután 3 órakor lesz a ref. 
egyház szertartása szerint, a XI ik tized, 
73. szám alatti háztól.

— Iskolai ünnepélyek Bánfíy hiva­
talos ünnepét, április 11-ét a középisko 
Iáknak — tetszik, nem tetszik — meg 
kell ülnie. Az idén a húsvéti szünetbe 
esvén a nagy nap, csat most juthatnak 
hozzá az intézetek, hogy az örök jelentő­
ségű márciusi törvények muszáj szentesí­
tésének évfordulóját megünnepeljék. Mert 
hát törvény törvény s annak engedelmes­
kedni illik s amig csak hatályon kívül 
nem helyezik, az iskolák tehát ünnepel­
nek. A r. k. főgymnasium ifjúsága ma 
tartott zártkörű ünnepélyt, a főreáliskola 
pedig 20-án, pénteken rendez ünnepséget, 
ugyancsak zárt körben. A jelzett napo­
kon az illető intézetekben szünetelnek az 
előadások.

— A kuructérj iskola. Tudvalevő, 
hogy a kuructéri iskola a jövő tanévre 
már uj épületet kap. Az építésnek mi 
hamarabb el kell így kezdődnie, ami 
azonban a régi viskó lerombolása nélkül 

meg nem történhetik. így aztán az isko­
lában elhelyezett osztályokat már be kel­
lett zárni, az évzáró vizsgálatok a nagy­
hét legelején tartattak meg. Ugyancsak 
hosszú nagy vakációja lészen hál arrafelé 
a kis nebulóknak.

— Az uj szabadkai színtársulat. Farkas 
Ferenc dr, a szabadkai színtársulat igaz 
gatója must közzétette színtársulatának 
névsorát s a tagok fizetését koronákban. 
Több jo ismerősre akadunk a társulatban 
s a fizetések igazán meglepők. így Aradi 
Aranka szubretlnek 900 korona a fizetése, 
Ruzsinszki Ilona koloratur énekesnőé ellen­
ben csak 700 korona. Menyit haladhatott 
a mi egykori — ugyancsak közepes kép­
zettségű szubrollünk, hogy ily horribilis 
fizetésre tett szert. Ám a kimutatás nem 
szent írás és nem bizonyos, hogy Aradi 
Arankának tényleg van alkalma gyönyör­
ködni a havi 900 koronájában. Könyves 
Jenőt is szerződtette Farkas, még pedig 
potom 200 korona fizetéssel.

— Barnum cégtársa meghalt. New- 
yorkból jelentik, hogy öli mr Bailey, a 
Barnum és Bailey állatsereglet és cirkusz 
egyik cégtulajdonosa a napokban meg­
halt. Bailey 1847 ben Detroitban született. 
Tizenegy éves korában szolgának állott be 
a „Robinson and Laké Schow* név alatt 
utazó vándorcirkuszba. Két év múlva végig 
harcolta a polgárháborút. Később állat- 
szelídítő lelt Cooper cirkuszban, majd 
társa lett és a „Cooper and Bailey Cir­
kusz* néhány hónap alatt az Egyesült 
Államok minden városában népszerű volt. 
1884. év tavaszán a már akkor dúsgazdag 
Bantummal társult s oly óriási reklámmal 
dolgoztak, hogy a „Barnum and Bailey- 
lett a világ első cirkusza. Mr Barnum 
1890-ben meghalt és Bailey lett az óriási 
cirkusz egy edüli tulajdonosa s mint ilyen, 
cirkuszával újra beutazta az egész világot. 
Magyarországi útjában Kecskeméten 
is megfordult s ugyancsak sok bámulója 
akadt csodás látványosságainak. — Most 
rész vény társaság veszi at a cirkusz ve­
zetését.

— Tanítok fizetesjavitasi mozgalma 
A városi tisztviselők mozgalma a tanító­
testületet is cselekvésre ösztönözte. Nem­
csak a tisztviselők fizetése tartozik a va­
ros legelhanyagoltabb kérdései közé, bi­
zony-bizony tarthatatlan állapotok ural 
kodnak e tekintetben a tanítók felé is. A 
tantestület Kerekes József igazgató elnök­
lete alatt tegnap rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelynek tárgyat éppen az említett 
kérdés képezte. Kerekes József előadta, 
hogy egyrészt a tanítók lakbérilletménye 
Kecskeméten (fizetés nagyságára való te­
kintet nélkül 200 kor.) szinte nevetsége­
sen csekély, amelyből nőtlen ember is 
alig képes lakást bérelni, másrészt pedig 
a jelenlegi példátlan piaci árak mellett a 
rendes havi fizetés nem elegendő a meg 
élhetésre. Az állami tanítók a lakbért 
illetőleg már két év elölt kedvezőbb vi 
szunyok közé jutottak, amennyiben azt 
360 K bán állapították meg, kívánatos 
lenne az előadó szerint, hogy a kecske 
méli tanítók lakáspénzét is ugyanilyen 
összegre emeltetnék föl. Ami pedig a kér­
dés másik oldalát illeti : a tanács úgyis 
mostanában foglalkozik a városi tisztvi­
selők drágasági pótlék*ügyével. legjobb 
lenne tehát annak bölcs belátására 
bízni, hogy mekkora pótlékot kíván a 
tanítók rendelkezésére bocsátani. A tan­
testület az elnök nézeteit teljesen magáévá 
tette s elhatározta, hogy a lakbér-emelés, 
illetve a drágaság! pótlék megszavazása 
tárgyában kérvényt intéz a tanácshoz, 
melynek megszövegezésével Bíró Ádámot 
bízta meg. A kérelem előterjesztésére kül­
döttség fogja Kada Eleket és Bagi Lászlót 
felkeresni.

— Rendelet a népgyülések tárgyában. 
A népgyűlések tárgyában a belügyminisz 
tér ma bocsátott ki rendeletét, mely 
semmiféle érdemleges határozatot nem 
tartalmaz, hanem egyszerűen hatályon 

kívül helyezi Kristoffy rendeletéit, me­
lyekkel a népgyűlések összehívását meg­
nehezítette és megtartásukat korlátozta. 
A rendeletet tegnap küldték meg vala­
mennyi törvényhatóságnak és ezeket uta­
sították, hogy azonnal közöljék az összes 
illetékes hatóságokkal.

— 6yászhir. Részvéttel vettük a kö­
vetkező gyászjelentést: Búzás Gergely né 
szül. Biró Juliánná ennek férje és gyer­
mekei, Mogyorósi Ignác ennek neje és 
gyermekei, Mogyorósi József ennek neje 
és gyermekei, Mogyorósi János ennek 
neje és gyermekei, Mogyorósi Teréz úg\ 
a maguk, mint az összes rokonság nevé­
ben is fájdalomtól megtört szívvel jelen­
tik, hogy felejthetetlen jó nagynénjük és 
szerető jó rokon özv. Szojka Sámuelne 
szül. Biró Judit asszony eletének 72 ik 
évében, rövid, de súlyos szenvedés után, 
folyó évi április iió 17-én este 7 órakor 
történt gyászos elhunytál. A megboldo­
gult hült teteme folyó ho 19-én délután 
4 és fél orakor fog a H-ik tized, Vágó­
utca 161, szám alatti gyászháztól az ev. 
ref. egyház szertartása szerint a budai úti 
ev. ref. temetőbe örök nyugalomra tétetni. 
Kecskemét, 1906. április 18. Áldás és 
beke poraira !

— Elvi jelentőségű határozatok. Szarvas­
marháknál az idült tüdőgumokór nem oly 
betegség, melyért ha az eladott állaton az 
átvételtől számított harminc napon belül 
jelentkezik, az eladó a hazai jogszokás 
értelmében a vevőnek külön kikötés nél 
kül is szavatossággal tartoznék. — A 
mezőőr felelőssége csakis az esküjében 
fölsorolt kötelességek mulasztásából be­
álló károkra terjed ki, de nem foglalja 
magában az ő hibáján vagy mulasztásán 
kívül előforduló karokról való anyagi fe­
lelősséget. — Ipari szakmunkásnak, se­
gédnek nem tekinthető az a nő, a ki ott­
hon a saját lakásán, minden különösebb 
előképzettség nélkül nem állandóan vagy 
ha állandóság jellegével is, de a saját 
házi dolgának végzése mellett, a szerint, 
a mint munka kínálkozik, sokszor több 
munkaadó részére is végez primitív, ké­
pesítést nem igénylő varrást munkát. Az 
ilyen ennélfogva az iparhatóságnál nem 
jelentendő be.

— Szerencsetlenül járt kisleány. Ma 
délelőtt ifj Szappanos Elek földbirtokos 
jelentette a rendőrségen, hogy ma délelőtt 
tanyáján majdnem végzetes szerencsétlen­
ség történt Emberei telt kocsikkal szál­
lították a krumplit a földről, mikor egy 
Szombati Erzsébet nevű 10 éves kisleány 
játszadozni kezdeti botjával a lassan ha­
ladó kocsik kerekén, miközben egyszerre 
pálcástul elkapta az egyik szekér első 
kereke s maga ala rántotta. A súlyos te­
herrel megrakott kocsi a lány combján 
ment keresztül s azt kettétörte. A kis­
lányt még nem sikerült kihallgatni; sérü 
lése súlyos s előreláthatólag hosszabb 
időt vesz igénybe a gyógyulása.

— Megszökött vadászkutya Bőhm 
Jenő helybeli lakos ma jelentette a rend 
őrségnek, ho^y I. tized, 112. sz. a. laká­
sáról ma délelőtt 11 óra tájban fehér 
vörös tarka. 6 hónapos vizslája, mely 
Castor névre hallgat, megszökött. A ki 
az állatról tud, jelentkezzék a rendőrsé­
gen, ahol illő jutalomban részesül.

— Piaci árjegyzék 1906. évi ápr. hó 
18-ik napján. Tisztabuza 15.00—15.60. Két­
szer 13.00—13.60. Rozs 12.50—12.70. Árpa 
14 30—14.50. Zab 14 80-15.20. Tengeri 
kecskeméti 14 60 — 14.80. Tengeri bánáti 
14.40—14.60. Köles 1400—16.00. Krumpli 
5.60.—6.00. Széna 5.60—6.00. Szalma 2 60. 
3.00 Szalonna kilója 1.40—160. Hizott 
sertés kilója 1.10—1 24.

Felelős szerkesztő

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
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Vasúti menetrend.
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Sz v. reggel 5 39 5-58 6 18 8 25
Sz. v. reggel 7*22 7 32 7 48 8 14 10 55
Gy v. délben 11 23 11 39 1 T56 1*15
Sx. v. délben 12*28 12 41 1 34 2*10
Sz. v. délután 3’41 3 51 4 10 4*33 7 10 ,
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Sz. v. reggel 5’00 5 12 5’23 5*45 7-40
Sz. v. délelőtt 9’37 9*48 10 14 11*56
Sz. v. délelőtt 12-06 12 22 12’40 2*18
Gy v. délelőtt 11 23 11 45 12'40
Gy v. délután 4 22 4*35 4-49 5 50
Sz. v este 7 10 7 52 8-00 8 20 10’15 ’
Sz. v. este 1006 10 21 te 87 12*19
Gy V. éjjel 12 06 12’28 1 31
Sz v. éjjel 1 43 1-55 203 2’23

Félegyházáról Csongrádira 
személy vonatok indulnak: délelőtt 11*55 (érkezik 

12*55), délután 5 05 (érkezik 6 08).
Félegyházaról Majsára 
vonatok indulnak: délután 100 (érkezik 215), 
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Gyulay Károly
városi kútmester, épület- es múlakatos

Osong-rád.ixó.a.g-^z-ih.tosi.
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Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy évek óta fennálló 
műhelyemet megnagyobbítottam, minden, ez iparágban szükséges gépekkel be­
rendeztem, minélfogva abban a helyzetben vagyok, hogy olcsó árak mellett 
a mélyen tisztelt közönségnek szép és tökéletes munkával szolgálhatok.

Mindenféle kútszivatytyókból allando nagy raktárt tartok és a 
tőlem vásárolt szivattyúkért két évig szavatosságot vállalok.

Elvállalok mely kutak és artezikutak fúrását. Az általam fúrt kutak jóságáért 
kezeskedek. — Én készítettem Kecskeméten a széktófürdő kútját, a Royal- 
szállodti, dr. Szeless József úr, az Osztrák Magyar-Bank, az Állami Gyer- 
mekmenhely stb. építkezéseinél a kutakat. 437750 29

Elvállalok továbbá mindenfele epület es múlakatos munkákat, úgyszintén 
vaskapuk, vaskerítések, sirrácsok. vaslepcsök vizvezetekek e> mindennemű disz- 
mümunkak készítését es javitasat a legolcsóbb arban. — 2 tanone felvetetik.

BENEDEK
Kecskeméten, III. t. Kisbudai-utcza 231.

Készit mindennemű épület-, mű-, 
minden a vas- és fémipar körébe 
tartozó munkákat; úgymint: tető­
szerkezeteket, takarék-tűzhelyeket, 
vízvezetékeket, vaslépcsöket, sír­
rácsokat, kertész-vedreket és régi 
kutak átalakítását, újak készitését 
jótállás mellett, mindennemű javí­
tásokat a leggyorsabban és leg­
pontosabban, jutányos árakon.

3794 - 50-43

JÓZSEF lakatos műhelye

Nyomatott az Els6 Keoskométi Hírlapkiadó- és Nyomda-Róscvénytársaság nyomdájában 1906


